

这是真正的上港球迷之家——

追梦赤子心

如果不是因为突如其来的新冠肺炎疫情,18岁的学生秦子心的高三生活中除了在学校紧张忙碌的备考之外,还有上港的比赛每场都是关注的,但这一切正发生着翻天覆地的变化。她正和这一届“生于非典时期”的高三学生一样经历着前所未有的挑战,唯有鼓起勇气,逆风而行。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

根据教育部统计,2020年全国高考报名人数预计将超过1000万,而新冠肺炎疫情却为这场“千军万马过独木桥”的考试,带来了更多的考验。在距离高考不到100天的时间里,和秦子心一样的考生唯有待在家里,面对屏幕,面对试卷,面对内心的焦虑,“其实知道延迟开学的时候还是有点压力的。”根据计划,就读于上海市行知实验中学的秦子心应该在2月16日返校,随后正式开始自己的高三学期,进入高考的冲刺阶段,但随着上海市教委于1月27日和2月5日发布的两则通知,她返校的日子至今还是个问号,“现在还没接到通知,就在家一边上网课,一边复习。”

对于习惯了坐在教室里上课的所有学生和老师说,面对网课这种新鲜事物,显然需要一个过程,网络卡顿、没有声音、突然掉线,这些情况在秦子心最初上网课的时候偶有发生,效率随之大打折扣也是不争的事实,“担心和焦虑肯定是有,我觉得在家里上课的学习氛围肯定没有在学校好。”秦子心的妈妈魏友琳的一番话几乎道出了所有高考考生家长的心声,没有了在学校上课的条条框框,没有了同学在身边的嬉笑玩耍,考验的不仅仅是学生的适应能力,更是他们的自律性和自觉性,“上网课比在学校上课更加轻松和自由,但缺少了学习氛围,老师也只能通过课前点名和课后要求上传作业来督促我们,并不像在学校里能直接面对面知道我们的上课状态,所以对我们的学习自觉性提出了很高的要求。”

从学校到家里,改变的是上课地点,不变的是作息规律,从早上8点30分到下午5点20分,秦子心需要按时按点上完每一节学校里的网课,包括市教委安排的“空中课堂”。随着高考倒计时进入两位数,秦子心的上课内容已经很少再有新的知识点,大多数都是围绕复习巩固和做题讲题为主,作业则被一大摞的模拟卷被填满,他们需要在规定的时间内完成之后将试卷通过拍照上传的方式发给老师,整个订正试卷的过程以同样的方式完成,“其实在与老师沟通、交流和在学校里没有什么不同,有什么问题可以直接通过QQ或者微信来联系老师,所以没有太多这方面的困扰。”事实上,相比于解题过程更为复杂的生物、化学、物理,选择了三门文科的地理、历史和政治作为高考学科的秦子心把大部分精力都花在了背诵上面,“地理在高二的时候已经考完了,现在就是历史和政治,这两门学科需要记忆的知识点挺多的,所以要多花时间和功夫在这上面。”

除了平日里的学校的学习之外,秦子心在周末的补课如今同样被改成了网课的形式,而这样的改变在无形中增加了她和父母的相处时间,“和爸爸妈妈在一起的时间肯定比任何时候都要多,可能比暑假都要多得多,彼此之间的交流和沟通也增加了。”面对高考的压力,除了同学之外,父母成为了她最值得信赖和依靠的港湾,“我心态其实还算好,有时候感觉压力大了就会和妈妈聊聊天,他们都会很耐心地开导我。”

妈妈被种草 上港成纽带

在秦子心的日常生活里,和父母的话题不止于学习,上海上港占据了很大的篇幅,因为一次偶然的机会,两年前的她第一次成为了上海体育场看台上的一员,“初中的时候就听说过上港,但是那个时候不太关注足球,最多就是看看世界杯。两年前我爸爸给了我一张上港的球票,当时坐在17台2层看台就被球场氛围震撼到了,就感受到了足球的魅力,现场观赛和平时在家观赛的氛围是完全不一样的。”

始于颜值,忠于球技和人品,和很多喜欢上港的女球迷一样,球队阵中不少球员俊朗的外形,让足球这颗种子在秦子心的心中开始生根发芽,在球迷群体中被誉为“颜爸爸”的颜骏凌是她最喜欢的球员,“最初就是在球场看比赛,后来有机会和时间就会去世纪公园的训练场,他们私下都特别耐心,而且非常平易近人。”

在秦子心的感染下,她的妈妈魏友琳在不知不觉间被“种草”(因被分享而喜欢上某件事)同样成为了上海体育场看台上的常客,加入了天狼星球迷会,“一方面是因为女儿喜欢足球,喜欢上港,这样平时我们的共同语言也就多了,另一方面在球场里看球的感觉和氛围确实很好。”至此之后,有关于上港上港的任何一条新闻都成为了这个家庭茶余饭后的谈资,就连

平日里忙于工作的父亲都已经承诺,等到自己退休,要和女儿和妻子在看台上为上港呐喊,“我和妈妈相处的方式一直都像是好朋友,平时看到一些跟球队有关的消息,我们都会聊很久,经常看完球回家还会复盘,甚至一起再看一遍回放。”

因为学业方面的压力,在秦子心的看球生涯中尚未有过远征的经历,她特别羡慕有些球迷能够有机会和时间在客场为球队加油助威,共同见证来之不易的胜利,“现在就等高考结束了,等上了大学就有机会去了。”提到高考志愿,秦子心坦言唯一的要求就是希望能报考上海的大学,而理由同样只有一个:“因为这样更方便去看上港的比赛!”



秦子心温习功课

“豆哥”杨世元暖心回复惹人爱——

送Q版画像被偶像“翻牌”

秦子心的羡慕不无道理,与主场的胜利相比,上港过往几个赛季中的几场客场胜利更为刻骨铭心,除了夺冠赛季客场掀翻广州恒大的经典战役之外,让她印象最为深刻的是上赛季球队在亚冠赛场上完成对全北现代的复仇,“因为那场比赛很多人都不看好我们,但我们还是顽强地拼到了点球大战,并且拿下了胜利。”尽管已经过去有些时日,但如今回想起那场比赛的一点一滴,依稀能从秦子心的言语中感受到那份激动和澎湃,“我就在电视里听到远征球迷嘹亮的声音,看到他们带着中国国旗移动到球门后面,看到颜骏凌扑出第一个点球,看到奥斯卡终结比赛,看到所有人抱在一起欢呼庆祝的场景,真的眼泪完全止不住地往下流。”

受到新冠肺炎疫情的影响,大年初四上海上港主场对阵泰国武里南联队的亚冠资格赛空场进行,秦子心和母亲魏友琳一起在家观看了整场比赛,而在过去的两个多月时间里,她们唯有通过新闻和球员的个人社交平台来了解球队的动态。

3月11日,恰逢上港球员杨世元的生日,秦子心通过社交媒体私信向正在养伤的上港铁腰送去了祝福,并且送上了一幅Q版画像,得到了球员本

人的感谢,“豆哥真的特别特别好,他会点赞球迷们祝他生日快乐的留言,每次赛后我们给他发私信,他都会一一回复。球迷关心他的康复情况,他也会让我们不要担心。”好消息是,杨世元距离重返赛场的日子正愈发接近,再过不久包括秦子心在内的球迷就能重新看到他身披上港战袍,在球场上挥洒汗水的身影,“他在球场上真的拼劲十足,似乎有用不完的力气,场下又特别暖心,简直就是内部挖潜的宝藏男孩,我们都期盼着他早日回到球场。”

和重返学校上课一样,中超联赛何时开幕目前同样是一个未知数,但对于包括秦子心在内的不少上港球迷来说,他们已经迫不及待地期盼球队重返赛场的那一天能够早日到来,“新赛季我们在人员配置上加强了很多,希望球队能够在亚冠赛场上取得更多的收获和更高的成就,最重要的是球员能够保持健康。无论最终的结果怎样,我们都是站在他们身后一起战斗的‘第12人’,他们永远都是我们心中的英雄。”话音未落,秦子心不忘给确诊感染新冠病毒的武磊送去祝福,对于这位从自家走出去的孩子,所有上海上港球迷都始终牵挂着他,惦记着他,“我们最初得知这个消息的时候很



为杨世元送上画像作为生日礼物

震惊,不太愿意相信,因为真的很担心。作为上港的骄傲,我们永远是武磊最为坚强的后盾,希望他能够早日康复,重返赛场。”